

造福信阳 添彩中原

双拥花开别样红

——喜迎党的十九大系列述评之十

■ 本报记者 龚立堂 孙明江

大别山，英雄山。

信阳，一座英雄的城市，一片红色的沃土！

战争时期，这里曾经有30多万信阳儿女前赴后继，走进枪林弹雨，英勇的大别山人用鲜血和生命写就了大别山红旗不倒的传奇。和平时期，信阳与人民军队血浓于水的亲情仍然在延续，在升华。岁月悠悠，道不完信阳的悠久革命史，说不尽信阳的深厚双拥情。

军爱民，民拥军。党的十八大以来，作为驻军大市、兵源大市和优抚大市的信阳，积极创新双拥工作新路子，倾心浇灌“双拥花”：信阳连续七届被命名为“河南省双拥模范城”，连续五届被命名为“全国双拥模范城”。这些荣誉的背后，是全市党政军民携手并肩共同谱写出双拥共建融合发展的时代赞歌，更是用水鱼真情筑起的一座历史丰碑。

领导成为拥军催化剂

“兵者，国之大事，死生之地，存亡之道，不可不察也。”这条千百年来被历史反复证实的“古训”，一直深深地印在信阳市各级党政领导的心里，也深知这句话有着多么重的分量：“没有强大的国防做后盾，实现中国梦就是一句空谈。”

“能办的马上就办，不能讲条件，必须一如既往地视部队建设为己任，急部队之所急，想部队之所想。”今年5月11日，在信阳市常委议军会上，得知随着国防和军队改革的深入推进，军分区和驻军部队的编制体制、隶属关系和人员构成等发生较大变化，随之给军人家属就业、子女入学等带来诸多矛盾困难后，市委书记、市人大常委会主任乔新江在会上提出明确要求。

军队“瘦身”任务艰巨，地方“消化”担子不轻。“军队改革这场大考是一张试卷两道考题，咱们信阳既要做好支持部队改革的必答题，也要做好地方保障改革的选择题。”议军会上，市长尚朝阳如是说。

做好必答题，觉悟中见水平。不丢选择题，境界中见智慧。“一把手工程”促动了全市拥军的开展。结合信阳实际，经2015年市政府第三十四次常务会议通过，在全市建立民政三级服务网络，以一个中心、两级服务站为依托，民政三级服务网络全面铺开。目前，全市民政服务对象14个县（区、开发区、管理区）、198个乡镇（镇、办事处）、2478个村（居）委会三级服务网络全部挂牌到位、制度上墙，服务工作全面开展。去年以来，全市共走访慰问对象7760户，帮扶困难优抚对象1626人次，发放慰问金372.44万元。

“拥军不是某个人事，也不是某一时的事，只有用法规政策做保障，才能管长远。”这是信阳人的拥军观。

5年来，信阳在以往下发的一系列关于做好拥军优属工作文件的基础上，又相继出台了《关于进一步做好双拥工

作的意见》《关于维护国防利益和军人军属合法权益工作机制的若干规定》《关于建立涉军维权军地联席会议制度的意见》等20多个地方性拥军优属的法规性文件，形成了市委有决定、政府有规定、政协有提案、驻军有公约、行业有制度，上下衔接、综合配套的双拥政策体系。

“有规定的按规定办，没规定的制定政策办”。在事关部队建设的事上，信阳各级党委、政府始终把握这条原则。

因军队改革，信阳面临大量办理军人子女转学、入学问题。我市军地在研究制定《关于做好军人子女教育优抚工作的通知》时，专门将“实行统一办理”规定写入文件。仅今年，信阳军分区、市教育局主动和驻军对接，把服务关口前移，共收集整理100余名现役军人子女入学资料，确保符合条件的一人不漏。

“2016年1月，我市出台了《信阳市重点安置对象退役士兵安置办法》，对重点安置对象，实现量化打分，确保重点安置对象一人一岗。并将退役士兵安置政策落实情况作为考评双拥模范城（县）的重要指标，实行一票否决”。市双拥办负责人告诉记者，近几年重点安置对象安置率达100%。

严格按照国家规定标准及时足额发放抚恤定补金。义务兵家庭优待金纳入各级财政预算管理并实行集中发放。2013年以来，针对优抚对象同步开展“大走访、大帮扶”“关爱功臣”和“双拥在基层”活动，各级投入资金4170万元，帮扶4.2万人次优抚对象解决生活、住房、医疗困难。

针对当前随军干部家属指令性安置难度大的实际，信阳坚持对驻军400余名未就业随军家属按时发放未就业期间基本生活保障金，每年累计发放300余万元，并建立了补助标准动态调整机制。同时，信阳还在全省率先建立“荣誉军人集中轮流休养”制度，全市每年轮流荣誉军人近千人，受到国家民政部的表彰。

政策拥军管长远

“你不是生活在一个没有战争的年代，而是生活在没有战争的国家。”不久前热映的《战狼2》，让大家感悟了人民军队的温暖和震撼。正因如此，重视并维护军人的合法权益，就是重视和维护国家安全、人民利益，就是强国固国的钢铁长城。

有一次，信阳军分区涉军维权服务中心收到驻广东某部副营职干事陈奎的来信，他请求维权中心帮他舅舅处理千余元工程款被拖欠问题。

这事办不办？信阳法院领导告诉记者，以前，涉军维权服务对象仅限于军人的直系亲属，即父母、配偶和子女等，但在维权实践中发现，官兵的叔舅姑姨等旁系亲属的维权案件同样也会让官兵分心。

为此，信阳将涉军维权工作服务对象的范围扩大到官兵的旁系亲属，并责成属地有关部门联合处理陈奎的来信，

很快就替陈奎舅舅要回了1300多元务工款。

信阳热情帮助官兵“卸包袱”、助推部队强军兴军“提速度”，形成的涉军维权工作“信阳模式”被写入最高人民法院今年3月向全国人大所作的工作报告。

记者在驻军部队采访时，每个官兵都能列出几件信阳人给部队办的实事，讲出几件信阳人的拥军故事——

听说素有“铁军”之称的某集团军修建军史馆，市领导驱车300多公里，将100万元转账支票交到集团军领导手中。接过这份沉甸甸的厚礼，集团军领导深情地说：“厚礼寄予厚望，我们对老区人民的最好回报就是当一个好兵！”

交通及城管执法等部门投入资金5000余万元，对通往驻信部队营区、训练场的22条道路和桥梁进行改扩建，建设里程近百公里，为部队遂行应急任务提供了有力的交通保障。

国土部门先后为驻军部队和各县区人武部迁建划拨土地540多亩，减免各项费用2000多万元，较好地改善了驻军部队战备生活条件；供电部门统一划定部队营区为一级用电单位，还为部队减免电力工程费用450余万元。

各县区还针对不同的行业和地域特点出台了一系列拥军优属措施。新县设立了拥军优属奖励基金；潢川县在全省率先开通了维护军人军属合法权益的“148”热线……

如果说信阳的行业拥军是汹涌的热潮，那么群众拥军则是潮中的大浪，一并汇成了壮观的拥军海洋。

“全国拥军模范”赵海菊，用老区女儿特有的柔情和刚强，挑起了一个烈士家庭的希望，10多年来的相濡以沫，她已从内心深处把烈士父母当成了自己的亲爹娘；“最美信阳人”张爱华，是新县郭家河乡农民，50年如一日坚持巡查红色革命旧址……

漫步信阳街头，“军人优先”“军人绿色通道”及拥军优属标语随处可见，处处都让军人和军属感到光荣和自豪。

甘为“故乡”洒真情

军民同心，国家安宁；军民融合，动力强劲。在信阳，各级党政领导、驻军首长一直把双拥工作作为一项事关全局、涉及长远的系统工程常抓不懈，持续推动军民深度融合发展。

“泥巴裹满裤腿，汗水湿透衣背，我不知道你是谁，我却知道你为了谁……”这是一支官兵用爱心和汗水谱写的爱民之歌。5年来，信阳驻军部队认真履行全心全意为人民服务的宗旨，自觉服从地方建设大局，充分发挥自身优势，开展形式多样的拥政爱民活动。

暴雨突袭，险情连连。2016年6月30日至7月1日，强降雨致新县、商城等地发生严重洪涝灾害。灾情发生后，信阳军分区领导闻风而动，主动请缨，协调驻信部队和组织民兵赶往受灾一线。

一辆辆军车昼夜兼程，一支支民兵突击队紧急集结。7月1日，新县境内国道230箭厂河路段被洪水冲出一个近60

米的缺口，严重危及人民生命财产安全。驻信某工兵团官兵迅即采取人工、机械、爆破作业相结合的方式封堵缺口。经过官兵十几个小时奋战，中断了将近一天的南北“大通道”终于贯通。

今年“八一”前夕，平桥区赵庄村“军民共建示范村”正式揭牌，昔日这个贫穷落后的小村庄，经平桥区人武部和地方政府共同帮建，如今马路宽阔笔直、娱乐广场设施齐全，再加上持续引进的致富项目，村民正在逐渐脱贫。不仅如此，在接下来的两年多时间里，平桥区人武部还要想方设法帮建该村，最终实现该村两委建设坚强、有特色产业项目、有教育卫生保障、基础设施完善等9个具体目标，使村民真正脱贫。

与平桥区人武部官兵一样，打造“精品工程”、办几件让老区几辈人都忘不了的实事好事，这是参加援建的军分区和驻信官兵共同的心声。

秋到大别山，细雨绵绵。今年10月10日，新县田铺乡陶冲村“八一爱民学校”里，传出的朗朗读书声，成为秋日深山里的“好声音”。3年前，省军区决定联合省教育厅和市（县）政府在陶冲村共建“八一爱民学校”，一次性筹措资金280多万元，不到一年时间就建起新教学楼、宿舍楼和大操场，还修建了多媒体室、实验室、图书室等。

“先辈为革命流血牺牲，就是为赓续红色血脉。作为红军传人，我们当然责无旁贷！”83年前，红二十五军在何家冲召开群众大会，承诺让群众过上好日子，这个诺言一直到现在都没“过期”。信阳军分区在组织的“反哺工程”中对口帮扶何家冲村，帮村民发展红色旅游项目，协调驻军累计援建信阳老区3所“爱民小学”，38所“八一爱民学校”、敬老院和村卫生室，续写了新时期军民鱼水情深的新篇章。

蝗虫病是我市南部山区一些村民的“挠头事”。小病不小，事关百姓健康。解放军第154医院组织专家开展流行病学调查，投资300多万元建起实验室，摸索救治办法。目前，已成功救治1000余名患者。

5年来，驻信部队扎实开展助学、扶贫、医疗、绿化“四项工程”，共建立扶贫联系点126个、扶贫工作重点村35个，结帮扶对子1120个；先后投入200多万元整治驻地环境，种植“双拥林”和“爱民林”，绿化荒山3万多亩。“大别山流动医院”援助乡村卫生院（室）50多个，培训医务人员2000多名，送医送药及援建医疗设备价值达200多万元。驻信部队在完成好各项军事任务的同时，在扶贫帮困、生态环境治理、抢险救灾等方面发挥了重要作用。

同呼吸，共命运，心连心。一曲曲感人至深的拥军颂歌，一个个朴实行动的爱民故事，就像洒满晴空的星斗，组成了绚丽多彩的双拥画卷，牢牢定格在大别山间。在信阳这块军民鱼水情深的热土上，由军民携手共同铸就的双拥丰碑，一定会绽放出更加绚烂多彩的光芒。